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جهان نما

یک رسانه ترکیه‌ای از احتمال انجام دومین تور رئیس 
جمهوری ترکیه در کشورهای حوزه خلیج فارس طی 
ماه جاری میلادی خبر داد. شبکه تلویزیونی سی‌ان‌ان 
ترک دیروز )شنبه( اعلام کرد که رجب طیب اردوغان، 
رئیس جمهوری ترکیه قصد دارد در ماه جاری میلادی 
دور جدیدی از سفر به کشورهای عرب حوزه خلیج فارس 

را آغاز کند. این شبکه به نقل از منابع مطلع در این باره 
گزارش داد: برنامه اردوغان شامل سفر به بحرین، عمان، 
کویت و عراق طی ماه اوت )ماه جاری میلادی( است. این 
شبکه همچنین اعلام کرد، پیش‌بینی می‌شود اردوغان 
طی ماه سپتامبر نیز یک سفر رسمی به آلمان انجام 
دهد. سی.‌ان‌.ان ترک در ادامه گزارش داد: اردوغان 
نهم سپتامبر در اجلاس گروه بیست در هند و همچنین 
۱۸ و ۱۹ سپتامبر در جلسه مجمع عمومی سازمان ملل 
در آمریکا شرکت خواهد کرد. اردوغان اوایل ژوئیه به 
قطر، امارات و عربستان سعودی سفر کرده بود. وی در 
طول این تور منطقه‌ای، توافقنامه‌هایی با ارزش ۵۰.۷ 
میلیارد دلار امضا کرد. بسیاری از تحلیلگران معتقدند 
که این اقدام اردوغان به نوعی برای جذب سرمایه مجدد 
اقتصادی و همچنین غلبه بر وضعیت تورم و اوضاع و 

احوال بحرانی اقتصاد ترکیه انجام می‌شود.

برنامه‌ریزی اردوغان برای سفر دوباره به منطقه خلیج‌‌فارس!
خبر

وزیر خارجه فرانسه اعلام کرد، کودتاچیان نیجر تا امروز 
)یکشنبه( فرصت دارند به »ماجراجویی« خود پایان دهند. 
به گزارش سایت اسکای نیوز، کاترین کولونا، وزیر خارجه 
فرانسه گفت: بار دیگر از کودتاچیان نیجر می‌خواهیم 
محمد بازوم، رئیس جمهوری منتخب قانونی این کشور 
را آزاد کنند. وی با بیان اینکه آینده و ثبات نیجر در خطر 

است، اعلام کرد: از تلاش‌های کشورهای غرب آفریقا برای 
شکست کودتا در نیجر حمایت می‌کنیم. چهارشنبه هفته 
گذشته بخش‌هایی از گارد ریاست‌جمهوری نیجر با محاصره 
کاخ ریاست‌جمهوری در نیامی، پایتخت این کشور و مسدود 
کردن دفتر و اقامتگاه محمد بازوم شورش و کودتای نظامی 
را آغاز کردند. سخنگوی گروه »شورای ملی حفاظت از 
میهن« نیجر چندی پیش اعلام کرد که حسومی مسعودو 
که آنها به عنوان نخست‌وزیر موقت نیجر معرفی کردند، 
قانونی را امضا کرده که به فرانسه اجازه می‌دهد به بهانه آزادی 
محمد بازوم، به کاخ ریاست‌جمهوری نیجر حمله کند. وزیر 
خارجه فرانسه چندی پیش در خصوص اتهامات مطرح‌شده 
درباره احتمال دخالت‌ نظامی این کشور در نیجر، گفته 
بود: اشتباه است. همچنین وزیر خارجه فرانسه با حمودو 
محمدو، نخست‌وزیر نیجر و عائشه بولاما کین، سفیر این 

کشور در فرانسه دیدار کرده است. 

خبر

فرانسه: کودتاچیان نیجر به »ماجراجویی« پایان دهند

گروه »المجلس الانتقالی الجنوبی« )شورای انتقالی 
جنوب( دیروز )شنبه( از درگیری با نیروهای ارتش و 
کمیته‌های مردمی یمن در استان »لحج« واقع در جنوب 

یمن خبر داد. این شورا که داعیه جدایی از یمن را دارد، در 
وبسایت رسمی خود به نام »درع الجنوب« نوشت که طی 
این درگیری در منطقه »یافع« در شمال شرق استان لحج، 
سه عضو این گروه کشته شده‌اند. این گروه به عنوان نیروی 
نیابتی امارات متحده عربی شناخته می‌شود که همواره 
درگیری‌های شدیدی با عناصر وابسته به ریاض در مناطق 
جنوبی دارد. مناطق جنوبی یمن طی سال‌های گذشته 
صحنه درگیری سه گروه مختلف با یکدیگر، نیروهای 
نیابتی امارات، عناصر نیابتی عربستان سعودی و ارتش و 
کمیته‌های مردمی یمن بوده است. روز جمعه نیز شورای 
انتقالی جنوب از درگیری با نیروهای ارتش و انصارالله یمن 

در استان لحج خبر داده بود.

دفتر سازمان ملل برای هماهنگی امور بشردوستانه اعلام 
کرد، عملیات کمک‌رسانی در افغانستان با یک شکاف جدی 
مالی روبروست چون درخواست ۳.۲ میلیارد دلاری برای 

کمک به مردم در این کشور کمتر از ۲۵ درصد تامین شده است. 
به گزارش اسپوتنیک، در بیانیه‌ این نهاد آمده است: عملیات 
کمک‌رسانی در افغانستان با شکاف جدی مالی روبروست 
چون نیازهای بشری همچنان جدی است. بیش از نیمی از 
سال گذشته اما درخواست ۳.۲ میلیارد دلاری برای کمک 
به بیش از ۲۱ میلیون تن در سراسر افغانستان کمتر از ۲۵ 
درصد تامین شده است. این دفتر همچنین خاطرنشان کرد 
که عملیات کمک‌رسانی با شکاف بودجه‌ای جدی به ارزش 
۱.۳ میلیارد دلار روبروست و فقدان تامین اعتبارات به پایان 
یا کاهش مقیاس قابل توجهی در بسیاری از برنامه‌ها منجر 
می‌شود. دفتر سازمان ملل همچنین اعلام کرد: ما فقط یک 
پنجره کوتاه فرصت برای ارسال کمک‌ها قبل از زمستان داریم.

سازمان ملل: کمک‌رسانی در افغانستان با شکاف مالی مواجه استکشته شدن سه نیروی نیابتی امارات در درگیری با دولت صنعا

در غیبت روسیه: 
نشست جده با محوریت اوکراین 

برگزار شد
عربستان اعلام کرد میزبان نشست مشاوران 
امنیت ملی و نمایندگان تعدادی از کشورها در 
خصوص بحران اوکراین در شهر جده بوده است. یک 
منبع آگاه به خبرگزاری روسی »تاس« گفت که انتظار 
می‌رود محمد بن سلمان، ولیعهد سعودی در نشست 
بین‌المللی اوکراین که در جده برگزار می‌شود، شرکت 
کند. وی خاطرنشان کرد که رهبری عربستان بر تقویت 
نقش خود در ابتکارات بین‌المللی با هدف حل مناقشه 
با فراهم کردن بستری برای رایزنی حساب باز کرده 
است. در این راستا، خبرگزاری سعودی )واس( جمعه 
اعلام کرد: »دولت مشتاقانه منتظر است تا این نشست 
به تقویت گفت‌وگو و همکاری از طریق تبادل نظر، 
هماهنگی و بحث در سطح بین‌المللی درباره راه‌های 
حل بحران اوکراین از طریق دیپلماتیک و سیاسی 
کمک کند تا صلح و امنیت بین‌المللی را تقویت کرده 
و از پیامدهای انسانی، امنیتی و اقتصادی بیشتر بحران 
در جهان بکاهد. این آژانس خبری افزود: میزبانی این 
نشست در ادامه ابتکارات و تلاش‌های بشردوستانه 
انجام شده در این زمینه توسط  شاهزاده محمد بن 
سلمان و تماس‌هایی است که وی با رهبران روسیه و 
اوکراین از همان روزهای اولیه آغاز جنگ داشته است. 
ابراز آمادگی عربستان برای انجام اقدامات خوب خود 
برای کمک به دستیابی به راه حل منجر به صلح پایدار 
و حمایت این کشور از همه تلاش‌ها و ابتکارات با هدف 
کاهش اثرات بحران و پیامدهای انسانی آن می‌شود. 

همچنین پولیتیکو آمریکا در گزارشی روز جمعه نوشت، 
احتمال می‌رود عربستان نتایج نشست را به روسیه 
اطلاع دهد که یک مقام وزارت خارجه روسیه نیز بر این 
مساله صحه گذاشت و گفت ریاض قرار است نتایج این 
نشست را به روسیه اطلاع دهد. این روزنامه نوشت، در 
این نشست که دو روز ادامه خواهد داشت، ۱۰ موضوع 
فرعی از جمله امنیت غذا و انرژی، آزادی زندانیان، 
امنیت محیط زیست و امکان تشکیل دادگاه جرائم 
جنگی نیز بررسی می‌شود. ماریا زاخارووا، سخنگوی 
وزارت امور خارجه روسیه، دوشنبه گذشته اعلام کرد 
که نشست اوکراین در عربستان در صورتی مفید خواهد 
بود که به غرب در درک بیهودگی طرح زلنسکی کمک 
کند. همچنین وزیر خارجه اوکراین مشارکت چین در 
نشست جده درخصوص بحران کشورش را گشایش 
بزرگ و پیروزی تاریخی عنوان کرد. به گزارش سی ان 
ان، دیمیترو کولبا، وزیر امور خارجه اوکراین اخیراً در 
مصاحبه با خبرگزاری اوکراینی اینترفاکس گفت: ما 
می‌خواهیم که چین در نشست صلح مشارکت کند. 
خبر اعزام لی هو، نماینده ویژه دولت چین در امور 

اوراسیا به جده پیشرفتی عالی است.
    

عمران خان بازداشت و به ۳ سال 
حبس محکوم شد

دادگاه اسلام‌آباد دیروز )شنبه( عمران خان، رئیس 
حزب »تحریک انصاف پاکستان )PTI( را در پرونده 
توشه‌خانه محکوم و به سه سال زندان محکوم کرد. 
رویترز اعلام کرد که پلیس پاکستان عمران خان نخست 
وزیر سابق را در لاهور دستگیر کرد، وکیل خان نیز گفته 
است که او در لاهور دستگیر شده است. روزنامه داون 
پاکستان گزارش داد نخست وزیر سابق و وکلای وی 
هنگام صدور حکم در دادگاه حضور نداشتند. پس از 
صدور این حکم، گوهر خان، وکیل نخست وزیر سابق، 
تصمیم دادگاه را محکوم کرد و آن را »قتل عدالت« 
خواند. او گفت: حتی به ما فرصت داده نشد. حتی اجازه 
نداشتیم سوال کنیم، در دفاع چیزی بگوییم یا استدلال 
خود را انجام دهیم. من قبلًا چنین بی‌عدالتی ندیده 
بودم. انصاف پاکستان تصمیم به زندانی کردن عمران 
خان را بسیار مغرضانه و نقطه سیاهی بر پیشانی عدالت 
دانست. این جنبش گفته است: این اقدام انتقام سیاسی 
و تلاشی مذبوحانه برای دستیابی به اهداف شرم آور با 
دستور کار مشخص است. مردم توطئه و تلاش برای 
انتقام از عمران خان را نمی پذیرند. این بازیکن ۷۰ ساله 
کریکت که به سیاستمدار تبدیل شده بود متهم به سوء 
استفاده از مقام نخست وزیری خود برای خرید و فروش 

هدایای دولتی است.

دنیای سیاست این روزها به 
حدی از عجایب لبریز شده که هر 
لحظه باید آماده شنیدن اخباری 
غیرقابل‌پیش‌بینی باشیم. به عنون 
مثال اگر همین فردا اعلام شود 
که دیگر ترامپ قادر به شرکت در 
انتخابات نیست یا اینکه بشنویم 
روسیه تا 48 ساعت بعد دکمه پرتاپ 
موشک‌های حامل کلاهک هسته‌ای 
را خواهد فشرد، نباید چندان تعجب 
کنیم، چراکه نظام بین‌المللی 
که امروز در آن زیست می‌کنیم 
به نوعی در حال چند تکه شدن 
است. اینکه ایالات متحده و سپس 
شرکای اروپایی آن در یک سوی 
میدان ایستاده‌اند و چین و روسیه 
هم در شرق نیم کره زمین به دنبال 
منافع خود می‌گردند و در این میان 
قدرت‌های نوظهور دیگری مانند 
هند، استرالیا، کانادا و نیوزیلند هم 
در حال تقویت خود هستند، شاید 
عادی به نظر برسد اما در سطوح 
میانی و پایین‌تر از آن اتفاقاتی رخ 
می‌دهد که ناخودآگاه محاسبات 
در سطوح ابتدایی و نخستین را با 
معضل‌های دوچندان روبرو می‌کند. 
در این میان اخیراً و پس از آنکه 
اوضاع و احوال سیاسی- امنیتی در 
اراضی اشغالی بیش‌ازپیش آشفته 
شد و ارتش اسرائیل یورشی چند 
جهته را به جنین اجرایی کرد، شاهد 
آن هستیم که مقامات فلسطینی و 
گروه‌های مقاوت فلسطین هم دست 
به کار شده‌اند و حالا از اظهارنظرهای 
رنگارنگ به سمت تغییر سیاست‌های 
خود در قبال اسرائیل و شرکای 
آن رفته‌اند. در همین راستا ریاض 
المالکی، وزیر امور خارجه فلسطین 
از دولت جو بایدن، رئیس جمهوری 
آمریکا انتقاد کرد و آن را ناامیدکننده 
توصیف کرد. او در دیدار با نمایندگان 
رسانه‌های خارجی در مقر وزارت 
خارجه فلسطین در رام الله اعلام 
کرد که سه سال از وعده‌های دولت 
آمریکا به ریاست جو بایدن می‌گذرد 
و ما فقط شاهد تمدید حمایت مالی از 
آژانس امداد و کار سازمان ملل متحد 
)آنروا( و ارائه برخی از حمایت‌ها 
برای بیمارستان‌ها در بیت‌المقدس 

شرقی بوده‌ایم. آنچه در سخنان وزیر 
خارجه فلسطین مهم قلمداد می‌شود 
اشاره وی به پکن بود. المالکی در این 
نشست خبری گفت که فلسطین به 
طور فزاینده‌ای برای دریافت کمک، 
به »چین« که از عضویت کامل دولت 
فلسطین در سازمان ملل حمایت 
می‌کند، اهتمام دارد. او اظهار کرد 
که چین می‌خواهد حضور خود را 
در خاورمیانه نه تنها از نظر اقتصادی 
بلکه از نظر سیاسی افزایش دهد تا 

ثقل داخلی خود را منعکس کند و 
بسیاری از کشورهای جهان به دنبال 
دریافت حمایت چین هستند که به 
یک بازیگر بسیار مهم جهانی تبدیل 
شده است. آنچه در مورد سخنان 
مالکی باید مورد توجه قرار بگیرد این 
است که تحلیل وی و دستگاه تحت 
امر او از نقش چین در نظام بین‌الملل 
یک تحلیل درست اما کُلی به حساب 
می‌آید. او همانند دیدگاه اروپایی‌ها 
و سایر دولت‌های خاورمیانه را بیان 
می‌کند با این تفاوت که فلسطین در 
شرایط کنونی حتی از سوی برخی 
کشورهای عربی به دلیل منافعی که 
با غرب و اسرائیل دارند، نادیده گرفته 

شده است.

پناه بردن به چین
 از شر واشنگتن! 

در خصوص سخنان وزیر خارجه 
فلسطین درباره چین باید به دو اظهار 
نظر دیگر هم توجه داشته باشیم. 
تیسیر نصرالله یکی از اعضای شورای 

انقلابی جنبش فتح در همین رابطه 
گفته است که اعلام رهبری سیاسی 
فلسطین مبنی بر روی آوردن به 
چین به جای ایالات متحده آمریکا 
برای حل بحران اشغال فلسطین 
توسط اسرائیل گزینه بسیار خوبی 
است. چراکه چین یک کشور وسیع 
و یک قدرت بین‌المللی بزرگ است 
و هیچ‌گونه جاه‌طلبی استعماری 
در جهان ندارد و دوست مردم 
فلسطین به حساب می‌آید که از 
اشغال و تجاوزات مستمر اسرائیل 
رنج می‌برند ولی واشنگتن در طول 
این سال‌های اشغالگری کوچکترین 
کاری نکرده است. تیسیر نصرالله 
تاکید کرد که چین می‌تواند نقش 
بی‌طرفی در مناقشه فلسطین و 
اسرائیل داشته باشد و از ایالات متحده 
آمریکا صادق‌تر باشد. به همین دلیل 
چرخش فلسطین به سمت چین در 
سایه تغییر جهان صورت می‌گیرد، 
زیرا دیگر این امکان وجود ندارد که 
جهان تک قطبی باقی بماند. همچنین 

»مشاور زید الایوبی«، رهبر جنبش 
فتح گفته است که مردم فلسطین از 
آمریکا و دولت جو بایدن، به ویژه پس 
از یکسری وعده‌هایی که درباره حل 
منازعه فلسطین و اسرائیل، راهکار 
تشکیل دو دولتی، تشکیل کشور 
مستقل فلسطین، توقف تجاوزات و 
جنایات اسرائیل علیه فلسطینی‌ها 
داده بود، احساس ناامیدی شدیدی 
می‌کنند. او معتقد است که دولت 

آمریکا آشکارا از اسرائیل جانبداری 
می‌کند، تمام تخلفات و جنایات 
آن را سرپوش می‌گذارد و حتی 
از دولت افراطی بنیامین نتانیاهو 
حمایت می‌کند، اسلحه و بودجه 
هنگفتی را در اختیار آن قرار می‌دهد 
که ارتش اسرائیل از آن برای کشتن 
شهروندان فلسطینی استفاده کرده 
که آخرین نمونه آن را باید یورش 
به جنین دانست. اگر به سخنان هر 
سه نفر نگاهی گذرا بیندازیم به این 
نتیجه می‌رسیم که یک عزم جدی 
برای چرخش فلسطینی‌ها به سمت 
چین به وجود آمده که این برای 
ایالات متحده می‌تواند بسیار زیان‌بار 
باشد. آنها معتقدند دولت آمریکا این 
توانایی را دارد که تجاوز اسرائیل 
به مردم فلسطین را متوقف، رژیم 
اشغالگر را مجبور به عقب‌نشینی 
از سرزمین‌های اشغالی در سال 
۱۹۶۷ کرده و تمام قطعنامه‌های 
مشروعیت بین‌المللی را اجرا کند؛ 
اما در واقعیت نمی‌خواهد این کار 
را انجام دهد. باید توجه داشت که 
چرخش فلسطینی‌ها به سمت چین 
برای تیم بایدن آن هم در اثنای 
انتخابات ریاست جمهوری 2024 
آمریکا چندان خوشایند نیست. 
دموکرات‌ها همواره با اتخاذ مواضع 
حقوق بشری و دموکراسی‌خواهانه 
بر این اصل تاکید کرده‌اند که باید 
برای حل و فصل مشکلات مربوط به 
پرونده فلسطین، طرح دو کشوری در 
دستور کار قرار بگیرد و در این راستا 
صلح در خاورمیانه برقرار شود اما این 
موضوع از منظر رام‌الله و جریان‌های 
فلسطینی صرفاً یک شعار بیهوده و 
غیرقابل اجرا به حساب می‌آید. این 
در حالیست که اختلاف نظر شدید 
و جدی در خصوص نحوه عملکرد 
اسرائیل در قبال فلسطینی‌ها میان 
واشنگتن و تل‌آویو وجود دارد و 
به نظر می‌رسد که بایدن هم دیگر 
نمی‌تواند راستگراهای افراطی زیر 
نظر نتانیاهو را کنترل کند. از منظری 
دیگر چینی‌ها هم با اسرائیل در ارتباط 
کامل هستند و مناسبات اقتصادی 
مهمی با یکدیگر برقرار کرده‌اند که 
یکی از آنها را باید اعطای یک اسکله 
تجاری مهم در حیفا از سوی اسرائیل 
به چین دانست. حال باید دید که 
پکن چگونه پرونده فلسطین را پیش 

خواهد برد. 

 دموکرات‌ها همواره بر
 طرح دو کشوری تاکید 
داشتند تا در این راستا 

صلح در خاورمیانه برقرار 
شود؛ اما این موضوع از 

منظر رام‌الله و جریان‌های 
فلسطینی صرفاً یک شعار 

بیهوده و غیرقابل اجرا به 
حساب می‌آید

وزیر امور خارجه فلسطین 
در یک نشست خبری 

با انتقاد از سیاست‌های 
آمریکا و جو بایدن؛ گفت که 
فلسطین به طور فزاینده‌ای 

برای دریافت کمک، به 
»چین« که از عضویت کامل 
دولت فلسطین در سازمان 

ملل حمایت می‌کند، 
اهتمام دارد

فرشاد گلزاری

جنبش فتح از تغییر سیاست خود در قبال اسرائیل و شرکای آن خبر داد؛

چرخش فلسطین از آمریکا به سمت چین


